

## 校長的話 (通訊五)

各位家長、同學：

新的一年，新的景象。祝願各位家長、同學心境舒泰，迎難而上。2013年來了，這年亦是孔聖堂奮進的一年。過去一個學期，我們的同學大都努力改善自己。由於我應承同學，只要他們有需要，隨時可約見校長，因此，我先後接見過數十位同學，他們大都詢問努力讀書及升學的方法。有時同學很困擾、有時很懊悔自己的怠懶。部份同學說「自己不是讀書的材料」，我會反問他們一天溫習幾多小時？倘若每天溫習不到一小時，或幾天才一、兩小時，那不是個人質素問題，而是堅毅問題。你從未付出，從未努力，你如何說自己不是讀書的材料？或許你是不喜歡讀書，與學習質素無關。

我經常以自己為例子的教導同學。年少的校長，可說是魯鈍不堪，執一罔二，溫習非常困難。基於母親的愛護，自己也算努力過一段日子，但資質問題，無法突破。會考成績不佳，可謂意料中事。會考後就到社會工作，由於讀了幾本有關中國哲學的書籍，此時才發現「人，不可無學識；人，不可不奮進。」尤其是工作期間，自己無論學問見識，都非常低層次，常遭白眼。有次乘車回家，看見美好夜景，一陣海風吹來，我竟然流下淚來。心想，若果一生在無主與困迫中渡過，那生命價值究竟在何處？這年，我就重讀中五，自那天起，直至今日，三十多年了，我從沒有放下過書本，求知慾與日俱增。

同學，若果你每天用兩小時來溫習，每年約七百小時。幾年後，參加公開考試，溫習的總時數，超過幾千小時。這樣，怎可能成績不佳？多看書，除增加知識外，更能訓練多角度思考，人的質素也會提高，所謂「腹有詩書氣自華」。勤力數年，換來的是高尚品格、別人尊重；前途，也能自己決定。為何不努力？不要讓青春的歲月，無聲無色在自己手中流走。新一年來了，重新整理自己的讀書計劃。

十二月，我校邀請友好小學校長到訪，包括潮商小學、新會商會小學及寶覺小學。各位校長與小學校友見面，同學格外興奮，不願離去。其後，我校邀請部份小學同學來校參觀，並展示本校的應用器材，小學同學大都迷醉科學的器材上。

聖誕聚餐，令人喜出望外的是同學在歡樂之際，都不忘記我這個校長。不同的班別會拿他們聚餐的食品給我，有薄餅、雞翼、三文治、葡撻，甚至糖。雖然我不太喜歡甜的食物，也吃上一口。忽然，一班同學跳進校長室，大叫「校長，聖誕快樂」，看見他們天真的面孔，真的快樂了。我特別喜歡中一的同學，因為他們仍充滿稚氣，稍為大聲跟他們說話，眼睛也會紅起來，所以每人送了一份小禮物，希望他們不會抗拒這個校長。收到一張聖誕卡，寫著「很高興你做了我們的校長」，現在回覆你：「很高興有你這個學生。」

令人興奮的是一年一度的音樂歌唱比賽。一開始，同學「夾 Band」，已帶出激烈的情緒。學校更邀請了一隊非洲鼓鼓手來校表演，除學生投入外，到場家長亦參與活動。是次活動，報章也報導了(請參看本校網頁)。其後的校園廚神大比拼，更令我大開眼界。冠軍的同學可以在短時間之內，弄起主菜、湯和甜品，可謂實至名歸。

《盤銘》曰：「苟日新，日日新，又日新。」簡單的解釋，就是每日是否學了一點新的東西。同學，所有學問是一點一滴的積存，沒有捷徑。請記在心裡。  
新年快樂！